

临水菖蒲幽香远

□江初昕

菖蒲俗称水蜡烛,它学名菖蒲,又名蒲草。菖蒲的生命力极强,只要在沼泽湖滩上就能觅见其芊芊身影,绿意盎然的叶子宛若一柄柄绿剑,直指蓝天。

盛夏时节,也是采挖菖蒲根茎的时候。菖蒲的根茎我们又称之为蒲笋,小伙伴们成群结队来到水塘边。村里的小伙伴们相邀在一起,手里挎一只椭圆形的竹篮成群结队去湖边采挖蒲笋。到了湖边,大家脱去长裤,分散开来朝湖边深处走去。随着深一脚浅一脚“咕咕”的踏泥声,大家的身影随之隐藏于密不透风的菖蒲丛中,大家埋头找寻、采挖。采挖蒲笋首先得弄清雌雄之分,其实也好辨认,雄性菖蒲就是长有绒芯的,而雌性是没有的。俯下身子查看蔸部,菖蒲蔸部浅红雄壮,说明下面的蒲笋一定肥壮。蒲笋在淤泥里长得很深,越是长在淤泥里最深的部分就越鲜嫩。要想得到鲜嫩的蒲笋,不妨要花费一定的耐性和心思。先用手扒开蔸部周边的泥巴,继而试着轻轻向上提,如果手感很紧,还得继续深挖,往往要挖很深的泥洞,才能将蒲笋尽底完整挖出。要是心急,没挖多深,就急于往上拔起,往往会前功尽弃,就会“啪”地从中折断。刚从淤泥里拔出的蒲笋浑身沾满的泥巴,要是放在水里清洗干净,根茎便露出玉白的本色来,茎白皙如玉,鲜嫩无比。

入秋以后,菖蒲顶上的棒子也变成了深褐色,在秋风中摇曳。

芬芳一叶

觅秋
陈顺源

高邮行

□陈健全

“古有秦少游,今有汪曾祺。”这两张骄傲的高邮文化名片,让我们在迷人的金秋,追梦到这里。

清晨,携上汪曾祺的一本《人间草木》,沿着大运河一路北上,古城东北隅的河边下了车,烟云澹淡,水汽氤氲,一座高耸的石牌坊现于眼前。王士祯题书的“古文游台”四字,不用言语,诉说着曾经的古雅、风致。喜欢宋词的都知道,秦观,字少游,高邮人。少年聪慧,一生仰慕苏东坡,与黄庭坚、晁补之、张耒一同被人称为“苏门四学士”。苏东坡任密州太守又转任徐州太守时,秦观前往拜谒,写诗道:“我独不愿万户侯,唯愿一识苏徐州。”而苏东坡,也把这位小他12岁、才华横溢的秦少游视为“异代之宝”。北宋太平兴国年间,苏东坡路经高邮,与本地先哲孙觉、秦少游、王定国等四贤集于此,饮酒赋诗,留下佳话。从此,文游台便成了后世文人学士拜谒之地。

不过,说来也惭愧,秦少游的词我仅会背两首。然而,想了想,也许这两首就足以奠定他在文学史上的地位,也足以让我心中有了这位婉约派代表人物。一首是《鹊桥仙》,其中“两情若是久长时,又岂在朝朝暮暮”已然成了忠贞爱情的经典语录;还有一首是《满庭芳》“山抹微云,天连衰草,画角声断谯门。暂停征棹,聊共引离尊。多少蓬莱旧事,空回首,烟霭纷纷。斜阳外,寒鸦万点,流水绕孤村。”也因为这首词,使秦少游又有了“稼禾尽观”的雅号。

“金风玉露一相逢,便胜却人间无数。”过了小石桥,进入园内,就在秦观塑像之侧,嘿,遇见的景观小品恰是“鹊桥仙”。只见芳草地上,一片水磨白石子构成“银河迢迢暗渡”的意象,一块象征“鹊桥”的拱形石头上,镌刻的正是“两情若是久长时,又岂在朝朝暮暮”。更妙的,莫过有一对交柯相望的古榆树,树冠如云朵相连,意气相连,寄寓喜鹊集结翩跹而至。不时,慕名而来的游人流连忘返,手机咔嚓不已,想必应了那阙“柔情似水,佳期如梦,忍顾鹊桥归路”吧。自然,于此亦不免俗,让儿子也帮我们两口子留影一张。

瞻过四贤祠、秦观读书台,拾阶而上,盍簪堂前古柏森森,松风阵阵,好像争先恐后地要向你诉说曾经在这里发生的“苏小妹三难秦少游”的传说,还有苏东坡、秦少游等四贤在这儿煮酒论诗词的故事。另外,古碑也多得不得了,单是壁上嵌的《秦邮帖》就达25块,皆取苏东坡、黄山谷、米元章、秦少游、赵子

送儿子去开学

□夏俊山

那年,儿子考上了大学,我送他去开学。临别,在他的笔记本上写下了三句话:山不会向你走来。好钢用在刀刃上。种植不要在乎种子的大小。

爸妈生了三个女儿,就我一个男孩子,家人都围着我转,自然就养成了以自我为中心的性格。在家里是“中心”,走出家门能继续当“中心”吗?以自我为中心的人很容易怨天尤人,看什么都觉得不顺眼;同时,也容易失去朋友,变得很孤独。

这一问题到了我寄宿上中学时就暴露出来了。过寄读生活可不比在父母身边,厨房的师傅不会按你的口味要求烧菜,同宿舍的同学也不会按你的要求布置环境。每天,你都会感到饭菜没有家里的香,睡觉也不能跟在家里比,总有一些人根本不考虑你的感受,该睡的时候他偏要讲话,你睡得正香,他会把宿舍弄得乒乒乓乓,天还没亮,他就要上厕所,一会儿水流声,刷牙声……各种声音又开始不绝于耳,你想多睡几分钟也只能是美好的梦想。

固守自己的生活习惯也许是每个人的天性,而不改变自己,你不仅会苦恼不已,还会影响学习,该怎么办呢?这时,我如果懂得“山不会向你走来”,就会少走许多弯路。是的,山不会向你走来,你只有向山走去,既然无法改变眼前的一切,只有尽快学会适应。

学校生活有一张作息时间表,每个人用来料理自己和用于学习的时间其实都是相等的,可是,我总觉得用来料理生活的时间太短。受宠的孩子对自己所有的东西都会看得很重,买一支牙刷也要反复挑选,既要便宜合算,又要美观耐用。日用品放在什么位置,怎样才能不让别人随便乱

灯下漫笔

动,什么地方必须一尘不染,衣服应当如何挂,什么时候去食堂能买到合口饭菜……一个人的精力是一个常数,在许多琐碎的生活小事上投入大量精力,一旦不如意,还会闷闷不乐,生自己和他人的气,值得吗?一位哲人说过,使人疲惫的不是远方的高山,而是你鞋里的小沙砾。可惜我当时并不懂得,既然目标是登山,就应该抛开那些困扰心灵的“小沙砾”,把尽可能多的精力用到“走路”上,用到实现自己的人生目标上。作为学生,则不妨简化生活,把精力用到提高自己的思想道德水平和知识能力上。好钢要用在刀刃上,生活中我们会遇到很多要做的事,如果不加区别,甚至轻重倒置,那是好钢用在刀背上啊。

中学生活是短暂的,转眼间,又到了毕业分手的时候。书生意气,志存高远,可等到再次聚首时,我才蓦然发现,那些相对“成功”的同学,并不是当初被我看好的几位。是因为机遇的差异吗?机遇确实是一只善于玩弄命运的大手,我们都会受到它的摆布。可是,机遇之外呢,我想起了童年选种子的事。

正是顽皮的年龄,我和小伙伴们在一块空地上,进行了种植比赛。种子入土后,不久就破土而出,沐风浴雨往上长。起初,我播下的种子出土早,长势旺,一路领先,让人说不出的欢喜,可是几个月后,有几株不起眼的几棵小苗渐渐占了上风。原来,我播下的大种子是大豆,而那渐占上风的却是乔木桑。大豆只生长一季,芝麻粒一样的乔木桑种子,它一旦破土就能生长许多年!

取胜的因素在于发展,并不在种子的大小。人,不也是这样吗?只有不忘发展,每天都记着为未来“投资”的人,才会有灿烂的明天。

我送儿子去开学,送给他三句话,希望他能读懂父亲的一颗心。

走马天下

一片森林,抑或是中国作协主席铁凝说“他给文坛带来了温暖,快乐和不凡的趣味”,就是一位带领小学生参观的女教师讲得好:“汪老文字里的高邮永远生机盎然,汪老也永远在家乡人的惦念里风采熠熠。”我想,这大抵就是文学的独特魅力吧,一座城因一个人熠熠生辉,一个人也因一座城而精神不灭。

上得二楼,一睹汪老的书房。原汁原味,书柜、沙发、书桌等所有陈设,都是原封不动从其北京的书房搬过来的呢。书桌上,两副老花镜,一个茶壶,似乎显示主人刚刚离开,台灯仍然发着橘红色的光,茶杯似乎也还在升腾着袅袅的热气。别出心裁的是,书桌前设计有一块玻璃窗,透过玻璃,那就是汪曾祺魂牵梦萦的高邮城北呀。那些黑瓦白墙的民居,那些光滑的石板小巷,那些原乡的草木,那些熟悉不过的乡音,那些小说中的市井凡人,就在这块玻璃窗外,在这间书房下。盖因,汪老一生摇曳生姿的文字有三分之一都留给了故乡。如今,魂牵梦萦的想念,终于定格在了这里。

楼梯口,是敞开式的“汪老吧”,各种版本的汪曾祺书籍,应有尽有。“无事此静坐,一日当两日。”“静,是一种气质,也是一种修养。”“一定要爱着点什么,恰似草木对光阴的钟情。”书上隽语不断,让人不由得坐下来,品味书香,心游物外。

快闭馆了。意犹未尽,再访竺家巷9号汪曾祺故居。说起来,还是今年4月读第14期《三联生活周刊》之封面故事——《人间烟火汪曾祺》得知,这里仍住着汪曾祺的妹妹汪丽纹和妹夫金家渝,隔壁住着汪曾祺的弟弟汪海珊。近到门前,听得室内人语声,轻扣房门,门开了,一位慈眉善目的老人笑容可掬,热情地招呼我们进屋。客厅不大,但兰香绕屋,四幅汪老的花鸟小品笔致秀润,虚室生白。荧光灯下,坐在沙发上聊天的两位老人起身让座,那笑容真如秋月临水般和蔼,清雅极了,好看极了。一介绍,原来他们就是汪氏兄妹。“往事回思如细雨”,聊天时,他们从汪老的散文《花园》谈到小说《大淖记事》中的“巧云和小锡匠”、“异秉”的“王二”原型等等,津津有味。不知不觉,天色向晚。道别前合了影,与昵称“羊毛花”的汪丽纹医师加了微信,他们还给我们在《人间草木》扉页上签了名,并题“家人闲坐,灯火可亲”。汪家风范如此,没有说的。

出门,飘逸的雨丝中,又现东大街、大淖巷,斑驳的砖墙上满架秋风扁豆花。这日子,用汪老的话说,真是“擎自然收获,如此好好”。